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Megkapja e lapot minden katholikus 
népoktatási intézet egy példányban 
ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei 
főtanfelügyelőség útján intézendök a 
Szent-István-Társulat igazgatóságához, 

Budapest, Szentkirályi-utca 28.

A nagy tanév után.
Irta: Blaskó Mária.

Ahogy elhangzott országszerte a Te De um lau- 
damus — úgy érezzük, mintha egy lapot fordítot­
tunk volna a történelem könyvében. A következő 
lapra pedig nincs ráírva 1915—lti-ik tanév, hanem 
egv vérrel festett kérdőjel áll az üres lapon. Hogy 
mi lesz oda rányomtatva, azt a jövendőben szedik 
és a mi laikus szemünk a jelen viszonyai közt 
nem tud átlátni még két hónapon sem. Talán oda 
kerül arra a lapra a 915—16-os esztendő •— ta­
lán diadalszínekkel festik rá, talán a régi békét 
rendes nyomásában —talán... talán—üresen marad 
a 915....16-os tanévnek lapja.

Nem tudjuk. Egyelőre csak térdeinken állunk 
és zengjük a Te De untot, visszapillantva hálával 
és előre nézve hízó reménységgel.

Mit látunk a visszapillantásban V Örökemléke­
zetű történelmi év marad a lefolyt tan­
esztendő. És a fejlődésnek, kultúrának, humaniz­
musnak dicsőségéről beszélt épp a tanítási év, 
amelyet ágyú dörgések, repülő léghajók — kifolyó 
vércseppek" között is be tudtunk fejezni becsü­
lettel.

Pedig hány katedra állott üresen ! Hány nép­
tanító ült lövészárokban a tanterem helyett s 
hánynak kezében villogott haláltkiiklo fegyver a 
fehér kréta helyett. És hányán .. . Nem, nem fe­
jezhetjük he. Csak lelkűnkben — inig ajkunk Te 
Deumot énekel hulló könnyekkel borulunk le is­
meretlen vérmezükön, ismeretlen hantok elé, ahol 
kihűlve porladozik annyi hőssé vált tanítói szív. 
És Te Dcumunkba belevegyül a De Profund is 
Sanctis zokogó zsoltára.

Az üresen maradt katedrák mellé a lefolyt tanév 
történelmi emlékeihez sorakoznak a megválto­
zott iskolatermek. A fájdalom fojtott hangjai 
reszketnek bennük víg gyermeklárma helyett ^— 
fehér ágy mered ránk ott, ahol a fekete tábla állt 

karbolszag fojtja a levegőt. A kórházzá vált 
iskolákra ráfekszik valamilyen misztikus mély­
sége annak az életnek, amelyben a halál uralkodik
.... ráfekszik csodálatos varázsa annak a halálnak,
amely örökké él. Sebesült kórházakká váltak az 
iskolák és a hazát lanti 1 maradt kis nemzedék ideig­
lenes hazát foglalt cl, hogy hűtlen ne maradjon 
a tudományhoz.

És a kis nemzedék képe is megváltozott a 
nagy tanévben. Több a gyászruhás és a halvány­
arcú — több életgond van rábélyegezve az ar­
cocskákra.

Az a kis nemzedék szótlanul is beszélt egész 
esztendőben a háborúról. Ahányszor egy új gyász- 
ruhás jelent meg, hősi legendák ihlete szállt fel az 
iskolafalak között magyar apákról, akik elmentek 
küzdeni és nem jöttek többé vissza sohasem, — 
Valahányszor az uzsonnái kukoricakenyeret lát­
tuk a fehér kezecskékben, felrebbent az ezer gond­
dal terhes, küzködő idők életének lehelete. Vala­
hányszor egy tanítvány elmaradt a mezei munka, 
az otthoni dolog miatt — a föld hívó szózatát 
a megélés szükségességének sürgető szavait hal­
lottuk, ahogy hívják, vonzzák a fiút az apa helyett,

A tanító pedig ott állt ebben a történelmi pil­
lanatokban, nyüzsgő kis nemzedék előtt nap-nap 
után. Ott állt nyugodtan, impozánsan, mint a hul­
lámok közé vetett szikla, míg a maga szíve mélyén 
is reszketett, zokogott — remegett — ki apjáért 
ki bátyjáért — uráért — gyermekéért. De azért 
állt rendületlenül. Illetve ment előre egész a Te 
Deutn zárókapujáig. .Ment előre a háborús viszo­
nyok keserves, nehéz, szirtes utain. És ment vele 
a nagy napok nehézségeivel küzködő, vajúdó 
tudomány — ment diadalmasan és hirdeti az tv 
végén : ismét egy év ismereteivel gazdagítottam 
milliók lelkét, azokban a nehéz pillanatokban is, 
melyekben harci zajtól visszhangoznak a bér­
cek'a Kárpátoktól a véráztatta Aldttna partjáig. 
Egy esztendővel emeltük előre azt a nemzedéket, 
amely hivatva lesz, az elesettek helyét kipótolni 
— felépíteni az új Magyarországot.

Eddig a visszapillantás. És amíg a hivatását c 
nehéz évben is gyönyörűen befejező néptanító 
térdeire hullva imád kozza a Te Deumot ku­
tató lelke már a jövőbe száll és tépelődik az üres 
lap kérdőjelének problémáján.

Mit hoz a jövő év ?
Erre nincs felelet. Erre választ csak a léleknek 

hite, bizalma mondhat. Az a hit, amelyik tudja, 
hogy él a magyarok Istene és hogy virraszt felet­
tünk a háborgó tengerek csillaga : Mária. Az a 
hit, amelyik a múltba bocsájtja gyökereit és on­
nan szívja fel a magyar vitézség, honszeretet legen­
dás meséit — és a legközelebbi múltnak, a lefolyt 
esztendőnek emberfeletti erővel küzdő honszerel­
mét ott a Kárpátok bércein. A hit, amelyiket táp-

14-ik szám. , / Jf §
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ez évben is’bebizonyosodott magyar lelkiség 
a fuj!, dóit kultuvszellem hatalma.

•it a lelkek mélyén bizalommá no. Erős 
len bizalommá Istenben, a segítő Sztiz- 
fiairtk erejében és lelkiségünk, szellemi 
szilárdságában. Erős bizalommá, ajnelv- 

e nézünk két hónapot és hirdetjük, hogy nem 
üresen a kérdőjeles lap, hanem rákerül

la inasan :

. ■

Győrffy János.
Negyven évvel ezelőtt az esztergomi kir. kath. 

".miíiikepzu-intézet képesített növendékei között 
találjuk a jelen világháború forgatagába került 
la ni tói közéletünk egyik országszerte ismert és neves, 
jeles tagját is, aki ifjúságának kora hajnalán- jeles 

-lei hagyta el az alma matert, hogy útját Vegye 
a népoktatás és nevelés birodalma felé.

Ív: ifjú üvurffy János volt. jelenleg a Budapest 
murányi-utcai elemi leányiskola igazgatója,

X érbeli tanító, fia Győrffy Ivánnak a tanügyi Író­
nak. az esztergomi primási fotanoda tanítójának, az 
akkori tanítói és társadalmi közélet egyik országosan 
kimagasló tagjának, aki az azidötájbeli iró- és mű­
vészi gárda vezető jeleseivel, minő egy Jókai és 
Lendvay, szoros baráti viszonyban áll.

Győrffy János gyulafehérvári születésű és tiszta 
székely vérből származó kartárs, aki hogy elérte 
tanítói képesítettségének negyvenedik évforduló­
ját, az ezen idő alatt kifejtett buzgó tanítói közéleti 
munkássága a kath. tanügy körében érvényesül s 
igy méltán megérdemli, hogy e lapnak hasábjain 
megemlékezés történjék róla.

Gvorffy János egyike azon ritka és kiváló számba 
menü tanítóknak, akik a tanítói pályára úgyszólván 
r-. asztílcttck, reáterinettek e-s akiknek tanítói érzé­
kük minden irányban ki van fejlődve.

Mestere az érd'ekfvszitú szemléltető tanításnak, a 
tanítás lélektanikig kimért módszerének. Fellépése 
K-gvelniut us figyelmet gerjesztő és jóformád egv 
Ukintetre tisztában van a gyermek értelmi képességé­
vel. jellembeli tulajdonságaival, ami kétségkívül az 
eredményes tanítás első és elengedhetetlen feltétele. 
Innen van, hogy tanítása alkalmazkodó, érdekfészítő 
es figyelmet keltő és mindenkor eredményes. Nevelni 
eljárása azonképen. Tud szigorral bánni, de minden­
kor szeretettel es sohasem ragadtatja el magát a 
gyermekkel durván bánni.

Tatiimi kiválóságát kartársai régtől fogva nagyra- 
beesülik. Már vidéki tanító korában nagy hírben 
állott kitűnő tanítói minősége tekintetéből és elő­
adásait mintáéin adásnak tartva örömmel hallgat­
ta k. Mint fővárosi tanítóval esett meg vele az a ritka 
és kitüntető meglepetés, hogy egy ízben három: tan­
felügyelő hallgatta tanításai sJnind a három elra­
gadtatással szolt annak művészi voltáról.

Amilyen jeles a tanítás művészetében, olyan mint 
tankönyvire is.

I ankünyyirási művészete sokszorosan kiterjed az 
összes elemi népiskolai tankönyvekre. Megjelent és 
közkézén forgó tankönyveinek száma a százat meg­
haladja.

Ezenkívül részt vett a dr. Komlóssy Ferenc által 
szerkesztett és egymagában páratlanul álló Eszter- 
goniegvházmegyei rom. kath. iskolák története 
című mii összeállításában.

I ankönyvvi már az 1894-ik évi debreceni orsiagos

kiállításon Elismerő oklevel-re érdemesít tv ti k. 
azonképen a millenáris kiállításon is. Az 1904. v , n 
pedig a Budapesten rendezett kiállításon miniszteri 
leirattal nyert dicséretet. A kath. tatúigy terén - i- 
fejtett működéséért az egyház a .-Pro cede 
i’ontifice» érdemrenddel tüntette ki.

De egyébként is otthonos u a tanügyi szakirodalom­
ban is.közleményei mindig időszerűek, szakavatottak 
es vonzóak.

Tanítói közélete tevékenysége közül továbbá első­
sorban az emelendő ki, hogy sok esztendei fáradsá­
gos agitálása adott lökést annak az általánosan 
kívánt intézkedésnek, hogy a székesfővárosi elemi 
népiskolákból a kötelező német tanítás kiküszöböl­
te tett.

A nagy lendülettel felkarolt iskolai kerteket a 
székesfővárosban 1902. évben ü honosította iiivl1, 
amikor egy parlagon heverő nagy területű udvarral 
biró iskola élére került. Első teendője volt a parlagot 
a szemléltető oktatás szolgálatába állítani, mivéghol 
mezei és kertészeti virág és konyhakerti növényeké: 
termeli : azokat a gyermekekkel munkáltatta, ápol­
tatta és egy oly iskolai mintakertet létesített, amely­
nek igen sok látogatója volt.

Gondossága kiterjedt az iskola egészségügyi 
viszonyaira, amiért is az ezen téren kifejtett hasznos 
tevékenységéért az Országos Közegészségügyi Egye­
sület díszoklevéllel tüntette ki.

Tanítói és társadalmi működésében mindenkor 
a keresztény szellemű nemzeti nevelés eszméjének 
megvalósításáért fárad. Rendíthetetlenül, meggyőz-- 
désszerűen katholikns.

Résztvesz egyúttal a magyarországi rom. kath. 
tanügy és tanítók közéleti mozgalmaiban és első 
országos intéző bizottság megalakulásakor Kuin- 
lóssy Ferenc dr. egyházi elnök mellett a kath. 
tanítói közvélemény ót választja világi alcímükké. 
1896. évtől, tehát megalakulása óta, buzgó tagja 
az Országos Katii. Tanügyi Tanácsnak.

Győrffy János egyebekben társadalmi téren is 
fáradhatatlanul buzgúlkodik az iskola és kartársai 
javára, javai es előbbre vitele érdekében és a polgár­
ság zömének, kartársainak osztatlan igaz megbecsü­
lését, szeretetét élvezi. Tevékenyen részt vesz a tár­
sadalom minden olyan mozgalmában, amely a kul­
túrával vonatkozásban áll. A humánus intézmények 
is szorgos, odaadó munkást lelnek benne. Szociális 
irányú munkásságának egyik szép alkotása az ország 
első es egyetlen <Noi munkásgimnázium», ami; 
alapított és mint igazgatója féltékeny gondozási- 
részesít. A gimnáziumot egyébként a Budapes 
\ 11. kerületi Munkásképző Egyesület tartja fenn. A 
országúim -Budapesti Lyra» dalegyesületnek 15 é 
elnöke és hírét kizárólagosan neki köszönheti és egv- 
másután aratja babérait.

Győrffy János az Országos Kath. Tanügyi Taná­
cson kívül az Eötvös-alap felügyelő-bizottságán 
és választmányának, a Fiatalkorúak Felügv; - 
Hatóságának, a kath. Tankőnvvbiráló-Bizottsá:.- 
nak, a Budapesti Tanítok Segélyzo Egyesületének 
több tanítói, társadalmi és irodalmi egyesületnél-:. 
Szent- lstván-1 ársulatnak, a Pázmány írók Egv-.- - 
letétiek is tagja. Erdélyben, Gyulafehérváron 
letett 1859. évben. Gimnáziumi és képzői tanul: - 
nyait Esztergomban végezte. 1897. évben kön - 
iskolai tornatanári képesítést nyert. 1871 lm . 
évig a dunántúli tanítói közélet egyik országosan ~ 
nivrt kath. bajnokának a most is élő Barabás üv z 
oldala mellett VasvármegyébenSárváron,1879- -lm
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v .'kliL'ii Fejérvármegyében Nagyperkátán működött 
-int osztálytanító. 1IS82. ívtől kezdődőiig Budapest 
-zékvsíöváros szolgálatában áll és 1910. évtől a murá- 
íyi-utcai elemi leányiskola igazgatója. Mint a murá­
nyi-utcai elemi leányiskola igazgatója 1912. évben 
1Í7 oldalra terjedőiig írta volt meg iskolájának tör­
ténetét azon alkalomból, hogy az iskola 25 éve 
fennáll.

A fentebbiekben vontam röviden összes Györffy 
János életrajzát és munkásságát.

Adja a jó Isten, hogy a magyar tanítóság ezen a 
tanítói reátermettséggel megáldott jeles képzettségű 
oszlopos szaktudós kiválósága még számos évekig 
élvezhesse az élet örömeit, amelyben oly dúsan ered­
ményes munkásságot fejtett ki a keresztény szellemű 
magyar nemzeti népoktatás fokozatos előbbreviteie 
érdekében és büszke lehet arra, hogy a fegyverben 
álló nemzet fegyverforgató hőseinek száz és száz­
ezrei tanultak tankönyveiből hitet és hazaszeretetek

H istorikus.

Végzet.
Ablakom egy hársfára néz.
Sugármagas, erős, formás ;
Magát növelte és nem más,
Nem szépítette emberkéz.

Micsoda művész él benne,
Hogy ily hibátlan, ily deli ?
Így nőnie ki rendeli ?
Azt mondják, hogy az — ösztöne.

Örök törvény mi benne cl, 
Változhatatlan és örök,
Nem úgy, mint ama körök.
Melyekben ember küzd s remél.

És nem oly megbízhatatlan,
Mint az ember, ki hirdeti,
Hogy lénye szent, mert isteni 
Munka az, melyre küldve van.

Ámde e munka nagy néki.
Görnyed, hajlong, gyenge, gyáva,
Nincsen igazi formája ...
Oh hát, örök Nagybölcsesség,
Adj neki több edző ösztönt,
Mely belé olyan formát önt.. .
Melytől nem térhet el az ész ...

Dr. Kerékgyártó Elek.

KATH. TANÍTÓK ÜDÖLŐHÁZA.
Az Országos Kath. Tanügyi Tanács üdülőházi bi­

zottsága legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a balaton- 
lellei üdülőházban két szobát rendez be a harctér­
ről visszatért és üdülést igénylő kath. tanítók és taná­
roknak. Az épület többi szobáit, a május hónaptól 
szeptemberig tartó idényre napi 1.00, 1.50, 2.00, 3.00 
és 4.00 koronás árral is kiadja családoknak. A két 
utóbbi két ággyal és pamlaggal ellátott szoba. Jelent­
kezések és tudakozódások, az üdülési idő pontos meg­
jelölésével az Országos Kath. Tanügyi Tanács Üdülő- 
házi Bizottságához (Budapest, VIII., Szentkirályi­
utca 30.) küldendők.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
A Szent-István-Társulat háborús kiadványai. A

magyar kath. irodalmi és tudományos élet első 
országos intézménye : a Szent-István-1árszlat. a le­
folyt háborús első esztendő nehéz körülményei 
között zavartalanul teljesítette sokirányú misszió­
ját, sőt nagy agilitást és áldozatkészséget nyilvá­
nított a háborús állapot által támasztott speciális 
igények kielégítésében. Hazánkból a csataterekre 
nem indul el kath. harcos, ki magával ne vinné 
a Társulat adta «lelki muníciót», a megerősítő, a 
lelkesítő, a megnyugtató imakönyvet. Alig van 
kórház hazánk területén, ahol minden sebesült 
épülésére, szórakozására gazdag mennyiségben 
ne állnának rendelkezésre a Társulat adományozta 
könyvek és füzetek. Nincs lakosság a magyar szent 
korona országaiban, amelynek anyanyelvén százezer­
nyi példányszámban ne adott volna ki a Társulat 
háborús füzeteket. Oly arányokat öltött már a 
mult év végén a Szent-István-Társulat akciója, 
hogy ő felsége tudomására jutván ez a zaj, feltűnés, 
hiúság nélkül való önzetlen hadsegélyezés,alegmelcge- 
gebb elismerését nyilvánította érte ; ez arányok 
azóta folyton nagyobbodó mértékben fejlődtek 
és fejlődnek állandóan, úgy, hogy elmondhatjuk : a 
Társulat irodalmi tevékenységét és nagy produk­
tivitását első sorban a háború céljainak szolgá­
latába állította. Felhívjuk erre a tevékenységre a kö­
zönség figyelmét, annál is inkább, mert háborús 
kiadványainak vásárlásával örömet szerezhetnek 
katonáinknak, sebesültjeinknek. Külön is figyel­
mébe ajánljuk értékes kiadványait azoknak az 
egyesületeknek és intézményeknek, amelyek a 
hadbavonulőkat vagy a kórházak betegeit vallá­
sos vagy egyéb olvasmányokkal szokták meg­
ajándékozni : vásárolják és ajándékozzák a Tár­
sulat háborús és egyéb kiadványait. Ezzel kettős 
célt szolgálnak: értékes ajándékot lesz módjukban 
szétosztani és elősegítik a Társulat akcióját is, 
mert a Szent-István-Társulat a háborús kiadványai 
után befolyó minden fillért jótékony célra áldozza 
fel. A különféle nyelvű, harcoló vagy sebesült katonai 
imafüzetek esetleges jövedelmét teljes egészében 
ismét ilyen füzetek nagyobbszámú előállítására 
fordítja, a most kiadott Pázmány Péter-féle hábo­
rús imakönyv Budapesten eladott példányainak 
tiszta jövedelmét a székesfőváros árvaszékének hadi- 
árva-alap jajavára, a vidéken eladott példányokét 
pedig a Katholikus Karitász céljaira adományozza.

A szinérzék fejlesztése. Irta: Muhics Sándor az 
Orsz. M. kir. Iparművészeti Iskola tanára. Kiadja 
az Országos M. kir. Iparművészeti Iskola (IX., Kini­
zsi-utca 31.) Ára K 1.50. A kath. magyar tanító­
ság, a magyar állameszme e derék katonái, kik­
nek nem csekély részük van eddig is a háborús 
sikerekben s kikre a jövő Magyarország kiépítésé­
ben igen nagy hivatás vár, bizonyára örömmel szer­
zik be a harctéren már két ízben megsebesült hős 
pedagógus kollégájuké gyakorlatihasznú művét,mely­
nek nemcsak a kézimunka oktatásban, hanem az 
osztályokban kifüggeszthető színes táblái révén 
az általános oktatásban is kitűnő hasznát vehetik. 
«A szinérzék fejlesztése» c. tanulmány vaskos füzete 
a szövegrészen kívül nyolc táblán, mintegy száz 
színes ábrával kiséri élvezetes előadását, úgy hogy 
e szakavatott tollú mű tanulmányozása valóban él­
vezetes. Beszerzését a legmelegebben ajánljuk, y—l.
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Dreisziger Ferenc pedagógiai könyveiről. Még na-
gwn sokáig ing sajogni az a seb, amit a kathoiikus 
tamusügyótt ejtett a, férfikora díszében, szellemi 
vp it teljebe!!, tehát mindvitképen oly valóban korám 
I.limnvt /ír,..l-Vrenc közülünk való eltávozási­
val. Vsak egvetlen vigasztaló momentum van. ami 
nemileg enyhítik ti a kath. tanügy munkásainak fai­
éi.untat. Varrnak emberek, akik önmaguknak elitek ; 
vannak emberek, akik környezetüknek élnek : van­
nak emberek, akiknek élete kihatással van korukra, 
ele azon tűi nem terjed. A magyar kath. tanügy és 
pcdag igia Drciszigcrénck sikerült a természetszerű­
im arasznyi földi létet irodalmi munkásságával 
maradandóvá és oly terjedelművé tenni, hogy nagy­
szerű gondolatainak erejével és fényével hosszú év­
tizedek tanítói munkáját fogja bevilágítani és erő­
síteni.

Csak rövid vonásokban akarjuk most Dreisziger 
:: a _ törtek ti irodalmi munkásságát itt feltüntetni: 
lesz ling alkalmunk — és ez kötelességünk is •— a 

tudományos méltatásra. De ez a röpke váz­
lat is egv elits gyümölcsű munkásság gvünyörü per- 
sp- ktivajaba fog bepillantást nvujtani.

r,ereiéi- és oktatástan. (II. kiadás, ára 
2.50 K.) fiz a könyv az oktatásban a gyermek részé­
tel való kutatás és alkotás s az önnevelés eszméjét 
az egész vonalon megvalósítja. A tantárgyak köré-ben

■ karátos, az alkotás, az úgynevezett cselekvő szem­
le hetes. a genetikus tanmenet teljes alkalmazásá­
nak alr.íi.itios elveit az általános oktatástani didak­
tikai rész : részletes utasításait pedig a részletes 
na Js/e-rtan adja az egyes tantárgyak módszerének 
ismertetése közben.

Lú'.- 'ielvi ismeretek. (Beszéd- és értelemgyakorla- 
t"k. II. kíadas. ara 2 K.) Az ebben foglalt elmeketi 
fejtegetések, gyakorlati leckék, föltüntetett rajzolási 
es kézimunkára alkalmas tételek, játékok és köt ás 
ént kék teljesen belevezetik a tanítót az imént 
ismertetett könyv nagy elvének : a kutatási kedv
■ !les/Use nek ts az alkotási képesség fölhasználásá­
nak és fejlesztésének rendszeres, fokozatos és gyü­
mölcsöző alkalmazásába.

iá mag ív; abee (ara 40 f.) és az ehhez irt Y ezer­
ként yr (ara 1.20 K.i. Dreisziger a normálszavas niód- 
szer liive, mert a gyermekeket ez vezeti reá legtöké- 
le'eSebbeii a he!ti. az írás-olvasás iránt való tiszta 
érdek!-ölesre, ez kiváltja a megtanulás érdekében a 
gyermek erejéhez mért legtöbb értelmi inunkat, ez 
vezeti rá a gyermeket a betű önálló felismerésére és 
alkotására.

Osztatlan népiskola. (Potzta Ferenccel közös 
munka, ara 2 K.) Ez a munka rávilágít a csendes 
foglalkozások elméletére. Útmutatásokkal szolgál 
a csendes foglalkozások rendszeres kiosztására. 
A k.'.nvv végén lévő teljes, részletes, óráról-cjrára 
kidolgozott osztatlan iskolai tantervében pedig min­
denütt megadja a csendes foglalkozások anyagát is. 
A tanító tehát olyan gazdag gyűjteményt talál e 
könyvben, hogy a nyert elméleti szempontok magas­
latára állva. teljesen könnyen biztosan és jól el tudja 
látni iskoláját ezzel a nehéz munkaanyaggal

Útmutató az osztatlan népiskola olvasó- és tanköny­
veinek földolgozásához. (Ára 2 K.) Aki e könyvet 
használja, nem csupán gyakorlati vezetőt, útmuta­
tót talál benne, hanem egy egységes módszer birto­
kába is jut. amelynek elméletét is adia rövidesen a 
könyv első része.

Dreisziger Ferencnek itt felsorolt könyvei a Szent- 
litván Társulat kiadásában jelentek meg.

HÍREK.
A kassai püspök kitüntetése. A kintív a h.mo­

réi ban tanúsított önfeláldozó magatartásának u- 
isineréseért Fischer-Colbrie Ágost kassai püspök­
nek a vaskoroiiarend első osztályát adományozta.

Várady L. Árpád érsek ötven éves. Várady L. Ár­
pád dr. kalocsai érsek e hó 18-án ünnepelte szüle­
tésének ötvenedik évfordulóját. Az érsek 1865 június 
18-án született Szentesen és korai ifjúságában a papi 
pályára lépett, amelyen a legfőbb egyházi méltó­
ságok egyikét érte el. Az érsek, akit a főrendiházi 
bizottsági ülések a fővároshoz kötnek, születésnap­
ját ájtatoskodások között csendes visszavonult - 
sagban töltötte. Születésének ötvenedik évfordu­
lója alkalmából egyházmegyéjének papsága, a kath. 
tanítóság es nagyszámú tisztelői részéről számos 
üdvözlésben részesült.

Szatmáregyházmegye uj főtanfelügyelöje. Lapunk 
zártakor érkvsitettek, hogy Boromissza Tibor dr., 
szatmári püspök, az egyházmegye oktatásügyének 
vezetését és irányítását dr. Szentgyörgyi Jordan 
Karoly apátkanonokra hízta. Elődje Szabó István 
kanonok volt, aki sok szeretettel és hozzáértéssel 
vezette hivatalát. A tanítóság fájlalja távozását a 
tanügyek éléről, de biztató reményekkel tekint az 
új í-.tanfelügyelő működése elé, aki több éven át 
az Országos Kath. Tanügyi Tanács egyházi elnöke 
volt és valahányszor a tanítóság élen megjelent, 
mindenkor szeretet és lelkesedés szólott szivéből és 
beszédeinek tartalmasságával szakszerű munkára 
buzdította a tanítóságot. Megkülönböztetett öröm­
mel üdvözöljük őt új munkakörében.

Érd ősi Károly, lapunk főszerkesztője, a Szení- 
István-Társulat vezérigazgatója, a boldogságos Szűz 
Maria-szigeti (Buda mellett) Szent Mihály arkangyal­
ról nevezett aput június 27-én d. e. 10 órakor tar­
totta'meg fényes papi segédlettel első apáti szent 
miséjét Kőbányán, a budapest-köbányai róni. kath. 
plébánia búcsúja alkalmából.

A Kathoiikus Tanügyi Tanács hadscgélyzo bizott­
ságának legutóbbi ülésén a hadbavonult kathoiikus 
tanítok családtagjainak szánt adományokból újab­
ban az alábbiaknak juttatott: Szepesi Vazulné. 
Szántó Róbertné, Zágoni Zoltánná, Nyiznyánszkv 
Józsefné, Czeglédy Lajosné, Jurás Jánosné, Nyúláséi 
Gusztávaié, Babies Kálmánná, Racz Károlyné.

A Csanádi püspök a világháborúról. Szeged város 
és környékének magyar népe Péter Pál-iinnepén, 
a szerajevói gyilkosság évfordulója alkalmába! fegy­
vereink győzelméért könyörgő-menetet tartott Sze­
geden. Előbb a szabad eg alatt litánia volt, mely­
nek v'égeztével Glattfelder Gyula Csanádi püspök 
beszédet mondott a világháború célzatáról, esemé­
nyeiről és ellenségeink sorozatos kudarcairól. Ellen­
ségeink hármas vakmerő támadást intéztek ellenünk, 
mondotta a többi között. Elsőbben uralkodó-csalá­
dunkat akarták sújtani. Meggyilkolták a trónörö­
köst, azt a hatalmas férfiút, akinek erejétől féltek 
és akinek az útból való eltávolításával a birodalom 
összeomlását várták és remélték. Azután hárman ó 
ránktámadtak és mert fegyvereik sikerében nem bíz­
tak, ki akartak bennünket éheztetni. De az Úr itt 
is csúffá tette őket és a mennyekben lakó kinevette 
okét. Hiába rázták láncaikat, hiába küldték ki
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hajóikat, hiába zárták el a megélhetés eszközeit : 
az Úr kinyújtotta kezét és áldást mondott a mi 
drága földünk fölött. Áldást rebegett, hogy bő ter­
mest adjon. Erőt adott, hogy a gyermekek férfiak 
munkáját tudják végezni. Csodát művelt, hogy 
amikor az erősek fegyverben állanak, az erőtlenek 
soha nem látott erőt tudjanak kifejteni s a nem­
zetet nemcsak éhhaláltól megmenteni, hanem, mint 
katonáink a harcmezön, úgy ők a békés munka me­
zején diadalt tudjanak aratni. Köszöntünk, arany­
kalásszal ékes rónaság ! Köszöntünk annyi erőfeszí­
tésnek és aggodalomnak gyümölcse ! Köszöntünk 
magyar föld, mely nem hagytad cserben népedet! 
De köszöntünk mindenekfelett hatalmas Úr és 
Isten, ki áldást adtál, hogy élhessünk, de ez esz­
tendőben áldásoddal arra is erőt adtál, hogy győz­
hessünk. Kedves híveim, magyar véreim! Van 
jogunk örvendezni, van jogunk hálát adni. Három 
gonosz haditerv mondott csődöt. Háromszor ítél­
tek halálra bennünket s mindahárom ítélet után 
él a nemzet e hazán. És ét azért, mert el nem hagyta 
az Urat s az Úr sem hagyta el öt. Szóljon azért 
az ének s emelkedjék ég felé ; lobogjon zászlónk s 
hirdesse győzelmünket ; nyíljon meg a szivünk 
s repessen Isten felé ; induljon meg győzelmi me­
netünk !

A hatalmas szózat mély hatást lett a hívekre.
A hazáért elhalt hősök "árváinak. Lapunknak je­

lentik, hogy Jankovich Béla vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter a kézdivásárhelyi Erzsébet árva- 
Ivány-nevvlü intézetben üresedésben levő két ala­
pítványi helyet Biró Annának és Tuzson Rózának, 
a hazáért elhalt hősök árváinak adományozta.

Egy elvi döntés. Az uradalmi iskolák ügyét lapunk 
többször tárgyalta, és sürgette, hogy ezen iskolák 
tanítói minden esetben, ha az iskola kath. jellegű 
nyilvános iskola, a hitfelekezeti tanítókéval meg­
egyező elbánásban részesittessenek. Ez oly joga az 
illető tanítóknak és oly kötelessége a fenntartóknak, 
ami fölött még csak disputáim is fölösleges. Történt, 
hogy Keglevich György gróf, az arad megyei Kiejti 
pusztáján levő iskolájának tanítóját, Szacsvay I íHort 
állásából elbocsájtóttá. Az időközben hadbavomilt 
tanító feleségének panaszára Aradmegye közigaz­
gatási bizottsága június havában kimondotta, hogy 
pontosan megállapítandó a Kleni pusztai iskola jel­
lege, annál is oikáhh, mert ha ez az iskola magán­
iskola jellegével bir, úgy Keglevich gróf szabadon 
intézkedik az elbocsátás tekintetében. Kehrcr Károly 
kir. tanfelügyelő ez ügyben lefolytatta az eljárást 
és a közigazgatási bizottságnak Urban báró főispán 
elnöklésével minap tartott megyei közigazgatási 
bizottsági ülés újból foglalkozott ezzel az ügygye 1. 
1Nyilatkozatot adott Glattfelder püspök is, aki közölte, 
hogv a Kleni-iskola föl van véve a felekezeti 
iskolák lajstromába. A helyszínén tartott tárgya­
láson kiderült, hogy az iskola megalakulása óta 
nyilvános róm. kath. tanintézet. Az iskolát az 
uradalom tartja ugyan fenn, de ennek ellenében 
mentesül az iskolai pótadótól. Ezért azt javasolta 
a tanfelügyelő, hogy a bizottság kötelezze Keglevich 
grófot arra, hogy a tanítót állandóan fizesse, mert 
Szacsvay jogérvényesen szerződött tanítónak, az 
1868. évi XXXVIII. törvénycikk értelmében pedig 
szerződött tanító csak fegyelmileg mozdítható. el. 
E javaslatot elfogadták. A határozat birtokon kívül 
felebbezhető.

Katholikus népszövetségi gyűlés Pogrányban. Múlt 
hó 29-én a pogrányi róm. kath. népiskolában egybe-

gytilt pogrányi, alsőbodoki és nyitrageszthei kis­
gazdák előtt Karsay Imre helyi igazgató az új ter­
més értékesítéséről és az új gabonaárakról tartott 
népies előadást, melyet a tekintélyes számban 
egybegyillt kisgazdák éber figyelemmel kisértek, 
figyelmeztette őket, ha bármilyen kételyük támad, 
a szükséges felvilágosítást a Katholikus Népszövel- 
ság a legnagyobb készséggel megfogja adni. Végül 
intette őket, hogy az ércpénzt, mely'a papírpénzzel 
egyénértékű, ne rejtsék cl, mert ez hazafiatlan cse­
lekedet, mely megrovást érdemel. A gyűlés vég én 
Hanusz Antal kántortanító köszönte meg a helyi­
igazgató népies előadását.

' Negyvenéves találkozó. Folyó évi június hó 28-án 
találkoztak azon tanítók, nevszerint Györffy János 
székesfővárosi igazgató-tanító, Palkovics János szinte 
székesfővárosi tanító, Hubert Antal veszprémi igazg. 
és Hencz Vince nagyfödémesi kántortanító, akik 
negyven évvel ezelőtt, 1875. évben tanképesítést 
szereztek az esztergomi kir. kath. tanítóképző-inté­
zetnél. Hogy az intézet iránti hálájuknak is kifeje­
zést adjanak, 105 korona alapítványt tettek le a 
képző segélyalap javára. Azután tiszteletüket tették 
Kiinda Károly igazgatónál és dr. Walter Gyula 
püspöknél, akí későbben igazgatója lett az intézet­
nek. Az ünnepélyen resztvettek a hálaadó isteni- 
tiszteletet mondó Keményjfy Kálmán plébános, volt 
képezdei tanár. Magara Antal nyug. esztergomi igaz­
gató-tanító, Farkas Elek nyug. budapesti igazgató­
tanító, Györffy neje, Virág Anna budapesti tanítónő. 
Vitái István esztergomi tanító és Bertalan \ ince, 
nvug. tanár, mint az esztergomi képző egykori ta­
nára. Az iskolatársak közül nem jelenhettek meg : 
Hermann Gyula galsai állami Iskolai igazgató-tanító 
és Korenszy István petriventei községi iskolai ta­
nító.

Hogyan lehet felhasználni vagy eladni az új ter­
mést? A Katholikus Népszövetség egy igen aktuális, 
termelőnek, fogyasztónak, eladónak és vásárlónak 
egyaránt hasznavehető röpiratot adott kJ. amely­
ben magyarázatot ad a kormánynak 2070. szám 
alatt kiadott, az új termés forgalmazását és fogyasz­
tását szabályozó rendeletéhez. A röpirat világos át- 
tekinthetésscl és kitűnő beosztással közérthető nyel­
ven tárgyalja a rendelettel kapcsolatos kérdéseket : 
Milyen termény van zár alá helyezve : mennyit tart­
hat. magának a termelő ; saját fogyasztásra mennyit 
lehet vásárolni ; a fölösleg eladása ; a haditermény 
részvénytársaság ; a gabonanemück ára : hogyan 
kell értelmezni a legmagasabb árat ; mit lehet külön 
felszámítani ; mely esetben szabad a termést a 
törvényhatóság területéről elszállítani: hogy bűn­
hődnek, akik a rendelet ellen vétenek. Közli továbbá 
a röpirat a kormány által a búzára, rozsra, két­
szeresre, árpára és zabra vonatkozólag, az egész 
ország számára megállapított maximális árakat. 
A röpiratot a Katholikus Népszövetség a posta- 
költség megtérítése ellenében adja bárkinek, aki 
hozzáfordul. Postai és kezelési, költség megtérítése 
címén egyes példányok rendelői 10 filléres bélyeget 
küldjenek. 50 példány rendelés után 1 koronát, 
100 példány után 1 korona 50 fillért, minden további 
100 példány után 1 koronát. A röpirat egyelőre 
német és magyar nyelven jelent meg. Megrendel­
hető e cimen : Katholikus Népszövetség, Budapest, 
Ferencziek-terc 7.

Hálaadó istentisztelet a lembergi diadalért. Lem­
berg visszafoglalásának örömére június 27-én (va­
sárnap) délelőtt a budavári koronázó Mátyás-
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Halálozás.
l.ányiskoianak gyásza van. A Miassz,tinyunkról ne­
vezett apácazárda fönökttvje folyó hó 2-án meghalt. 
A megboldogult ravatalánál dr. Prohústka Ottokár 
nugyéspuspák mondott meghatóan szép beszédet. 
A heszeiiti le-i'szertartást is a püspök végezte. A terhe­
lésen a hálás szülök és tanítványok nagy serege vett 
reszt. A gyászmisét az intézet kápolnájában a te­
rn-. Ast követ" napon dr. Prohászka Ottokár püspök 
tnv.nd -:ta fényes segédlettel.

A SZERKESZTOSEG ÜZENETEI.
A vizsgálatokról - a próbatételről > szóló tanulmányt

j V-" száriunk hozza. — K. F. Köszönet. Alkalmi dbl- 
eok?.: készséggel fogadunk. Levél ment. - Sz. J. Az 
ügyetítárgyalni fogjuk. — 11. M. A szakfelügyelet kór­
ul--.t a minisztérium most tárgyalja, l'gv értesültünk, 
1 >g> i; háborús mozgalmak után teljes szakfelügyeletét 
111: be :: tanügyi kormány. Mi már régen felállítottuk 

az elvet, hogy a népiskolát a népiskolát ismerő, a tanító­
képzőt .: tanítóképzéshez értő pedagógusok vezessék 
és irányítsák. A laikus szakfelügyelet csak nyűge az tn- 
rézméuy.-knek. A középiskolai tanároké legyen a közép­
iskola. A taniióképesítés értéke is előnyösen .változni 
r ha a képesítést vezető, irányító elnök a tanítókép­
zéshez érák a tanítók képzésével korábban tényleg fog­
lalkozott pedagógus lesz. Végtére is a képesítés lényegét 
"■ adhatja meg az oklevél egyszerű aláírása. A szak- 

I g-.-.ii-: kérd'-seve! a vizsgálatokról szóló tanulmány 
'' ••.'•ótu u érdeke- eszmecsere indulhat meg. Készséggel 
adunk helyet említett közleményének. — Többeknek. 
\ k.i::tiv:aititi:.k kánt« rí teend'-inek helyettesítéséről már 

?•><-.' : . Jtitv.k véleményt. Szerintünk az állandó év i 
•.«.'••’.met nem vonhatják el a helyettes számára a 

hr.iih ivouuhak családjától. A helyettesítést a helyi haló- 
sí y uúüiduianu; úgy intézte el. ht'gy a helyettes kapót 
a dirts bevétel:. Több he!ven azonban az illető jie- 
’vettrs hazafias ör.feláldozásból' erről is lemond a harc- 
ikren küzdő kartársa családjának a javára. Fő. hergv 
rr."st e napokban, kiki enyhíteni törekedjék honfi­
társának nehézségeit. A helyi hatóságok vállvetve tere- 
k ed lenek . harctéren küzdő tanító, kántor hozzátarto- 

Ónak terheit könnyíteni. Sok szép és követésre méltó 
nemes példát közölt lapunk, amik azt bizonyítják, h.rjgy 
r. só-etet, az őszinte hazafias érzés maga is nemes 
dől gokat művelhet. — K. V. A magán foglalkozások 
ügyében Rendtartási szabályzat kifejezetten intéz­
ze 1 k Az említett vezetői megbízás ügyében intézzen 
kérdést az illetékes egyházi főtan felügyelőséghez. Az 
egyes egyházmegyék küiöníéleképen intézkednek ebben 
a kérdésben. ;

Könyvmoly, Zsarnóca. Almabor készítésének legjobb 
módját a Horvath E. János tollából eredő -- Gyümölcsfa­
tenyésztés --bői sajátíthatja el. E könyvet a Szent-István- 
Társyda: könyv kiadóhivatalától 50 fillérért szerezheti be. 
Bajtárs, Pécs. A harctér áldozatai, a hazaszeretet vér­
tanúi is elég nagy számban pecsételik meg a tanítóság 
erkölcsi és hazafiul intellektuálitásának bízonyságleveiét 
Az igazságügyi minisztérium rendelete szerint különben 
is a harctéren vagy az ott szerzett sebekben elhaltak 
neve elé a hivatalos iratokban «a hazáért hősi halált hal:, 
megkülönböztető jelzés teendő. — Terjesztő, Érsekújvár.

Ingyenkönyvtár. í'áit-ili-tagok gyűjtése révén egész köm -. 
tárra való sok, szép ingyen könyvet szerezhet. Értesítést, 
illetőleg íölvilágositást a Szcnt-ístván-Társulat igazgató­
ságától (Budapest, Vili., Szemkirályi-n. 28.) kérjen.
Női kézimunka oktatás, kapunk f. é. 9. számában rész­
letesen ismertettük a Radnay Erna kitűnő szerkesztése­
ben megjelenő, 55. évfolyamú «Budapesti Bazár«-t,m&, 
a legajánlhatóbb képes családi divatlap. Jeleztük azt is, 
hogy e lapot a Népnevelő» igazolt előfizetői, nevelő- 
intézetek stb. félévenkint kedvezményes áron 4 koro­
náért kapják. A «Budapesti Bazár» kiadóhivatala ■ 
Budapest, Vili., Baross-u. 22. sz. a. vau.

Az elesettekért való 
hivatalos gyász misé 
re, offertóriumra.
A esatában elesett htí- 

_____ i stiziatása az itthonié* 
vöktől gyászmise útin

szülőktől, testvérektől, menyasszonytól v. feleségtől, rokonoktól stb. 
Itthon elhalt szülő xagy testver : * ,:.i- a harcban levőktől.
Ali; •*.; v.t X szív rehatúk. Mo>: min-b-niitt megkívánják a búcsúz-

: háborús vonatkozásban. K t « Kováts Ferenc kántor- 
t • a! Püski. M \:v.. - Ara m) iül. bét mentve. 21'*- 1.

Figyelemre méltó.
Különféle ügyekben 3 nap alatt értesítést küldök. Vá­
laszbélyeg csatolandó. SZÁNKÁSI JÁNOS, nyug. áll. isk. 
igazgató. Gyümölcsöt is vészes. Budapest, Vili., Rá- 

kóczi-út 71. 163 6—10

zenemüveket
Budapest IX., Lónyay-u. 16. Telef. József 54 00.
KÜHNER VILMOS

Alapítási év 1846. 1200 munkás.
G. Röder G. m. b. H. cég zenemű nyomdája, Leipzig.

• • Magyarország :kizárólagos képviselete

LLigvaror-xági
é1 — Műintézetünk ágazatai:

1 ‘inda. LönyvnymnAt, fenvnyomda, 
‘■tipia, ’ vanopl a szitka, cin km a ra - 
er, a melyek a modern technika ősz • 
nnak szerelve, ami által oly kedvező 
megrendelőiket minden irányban, 
désre elégíthetjük ki.

Legjobb iskolai daloskőnyv a • A magyar kath. tanulóifjúság 
és a hi vek egyetemének egységes

ima- és énekkönyve a

Szerkeszté:
JOSVAY GÁBOR.
100 gyönyörű magyar dal, 
iskolai szöveggel, két szó­
lamra hangjegyezve.Jóvá- 
hagyva az Orsz. Kath. 
Tanügyi Tanács által. 
I—II. füzet ára 80—80 fillér. 

100 dal kotta nélkül 40 fillér.

Szerkeszté JÓSVAY GÁBOR.

• Tartalmazza 500 legszebb egy
• házi énekünket hangjegyezve s
• az összes szükséges imákat és
• áj tatosságokat. Az egri főegy-
• házmegyei hat. jóváhagyásával.
• Ara erős és díszes vá-
• szón kötésben 2 korona.

(BUDAPEST, VIII., 
Szentldrályl-n. 28.)



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép­

nevelő »-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent - István - Társulat
Budapest,

Vili., Szentkirályi-utca 28. sz.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltetnek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítjük. 
Csakis azt a pályáza tot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Bankai (Pöstyén mellett) magyar-tót tannyelvű róm. 

kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadal­
mazása : két szoba, konyha, kamra. Helyi járulékokból 
654 kor. és a szolgálati év szerinti kiegészítő államsegély. 
Stólajárandóság Can. Yis. szerint meg van állapítva. 
A választás idejéről a pályázók külön értesíttetnek. Kér­
vények a bankai (u. p. Pöstyén) iskolaszék címére kül­
dendők. Az állás szept. 1-én foglalandó el. 228 1—-2

A dacsókeszii róm. kath. filiális iskola kántortanítói 
állására pályázat hirdettetik. Javadalma a díj levél szerint, 
természetbeni lakáson és kerten kívül 3 hold szántóföld 
haszonélvezése, 13 S0 hl. rozs párbér címén, 70 kor. 
borváltság, 8 mm. széna, természetbeni földmunka, 20 kor. 
helyi segély és rangfokozatszerinti államsegély. Köteles­
ségek : a kántori teendők végzése, az 1—VI. osztályok 
és ismétlősök tanítása és mindaz, ami az egyházmegyei 
"Rendszabályok»-ban és hatósági rendeletekben elő van 
írva. Pályázhatnak oki kántortanítók és tanítónők, kik 
tartoznak júl. 15-ig saját költségükön személyesen meg­
jelenni. Választás július 20-án. Az állás szeptember 1-én 
foglalandó el. Csáb, (Hont m.) Hegedűs János plébános.

210 1-1
A kismaros! (Nógrád m.) róm. kath. kántortanítói ál­

lásra pályázat hirdettetik. Pályázati határidő aug. 10, vá­
lasztás aug. 16-án reggel 9 órakor Jövedelem : lakás, 
két szoba, konyha, élés és fáskamra, pince, padlás. Pár­
bér minden pár után 5 kor., jelenleg 620 kor. A köz­
ség pénztárából tanítói fizetés 100 kor., stóla 30 kor., 
féltelek utáni legelő-illeték. A korona uradalomtól 34 
esetleg 38 iirm3 hasábja a házhoz beszállítva. Értéke 
jelenleg 340—3S0 kor. Összesen 1090 kor. esetleg 2130 
kor. Ebből tisztán kántori 340 kor., tisztán tanítói 750—790 
kor. és a megfelelő törv. fizetéskiegészítő államsegély. 
Ezenfelül 100 kor. a közs. gazd. ism. iskola tanításáért. 
Tannyelv magyar. A német nyelv ismerete szükséges. 
Úgyszintén az összes kántori teendőkben való jártasság. 
Kötelességek a díjlevélben lesznek részletezve. Kérvé­
nyek kellően felszerelve, a kismaros! róm. kath. iskola­
székre címezve nagys. és ft. Portelki Tivadar esp.-pléb. 
úrhoz küldendők Nagymarosra. (Hont m.) 213 1—1

Egri érseki megye.
Atkári róm. kath. kántortanítói állásra ez évi 9. szám­

ban közölt feltételekkel pályázat hirdettetik. Kérvények jul. 
12-ig a gyöngyöshalászi plébániahivatalhoz küldendők. 
Választás jul. 20-án d. e. 10 órakor Atkáron lesz. sze­
mélyes megjelenés sajás költségen kívántatik. 211 1—1

Besztercebányai egyházmegye.
A jecenyei kath. népiskolához kántortanítói állásra 

pályázat hirdettetik. Javadalma 1281 kor., ebből kántori 
150 kor. A folyamodványok júl. 20-ig a garampéteri 
plébánia-hivatalhoz küldendők. _ _ 226 1—1

Garamszentmiklós. Tanítónői állásra pályázat hirdette­
tik júl. 15-ig. Javadalmazás: lakás s mellékhelyiségek, a 
hitközségtől 120 kor., államsegély 986 kor., szántó és 
legelő értéke 42 kor. 29 köbméter fa házhoz szállítva, 
kertilletménv 20 kor. Tót nyelv ismerete szükséges, 
női kézimunka tanítása kötelező. Róm. kath. plébánia­
hivatal, posta Qaramnémetfalva. 212 1 1

A szentjakabfalvi róm. kath. kántortanítói állásra 
(Zólyom, m. Besztercebányához tartozó) júl. 30-ig pá­
lyázat hirdettetik. Jövedelme díjlevél szerint: tanítói 1442 
kor. 77 fill., kántori 17V55 kor. és az 1913. XVI, t.-c. 
értelmében megfelelő államsegély. Törvényszerű lakás. 
Kérvények Dr. Kohúth János iskolaszéki elnökhöz tiesz- 
terczebányára küldendők. A tót nyelv ismere:e szükséges.

218 1—1

Csanádi egyházmegye.
A papdi (bobdai) róm. kath. kántortanítói állásra pá­

lyázat hirdettetik. Iskola osztatlan. Német nyelv szük­
séges. javadalma: kétszobás lakás, házikert, 730 kor. 
fizetés, stoláris jövedelmek és megfelelő kiegészítő ál­
lamsegély, melyet a háború során elhalálozott előd már 
élvezett. Kellően felszerelt folyamodványok júl. 25-ig 
a róm. kath. plébánia elmére Csenén (Torolnál) kiil - 
dendők. 214 1 — 1

Erdélyi egyházmegye.
A futófalvi róm. kath. iskolaszék pályázatot hirdet 

egy nyári menedékházvezetőnői állásra. Fizetését a 
felügyelőbizottság 130 koronában állapította meg, de 
ehhez' a közigazgatási bizottság szívesen ad engedélyt, 
hogy a tőkét is felhasználják szükségeseién. Kötelessége 
a nyári menedékház vezetése. Pályázati határidő júl. 20. 
Futófalván, (Háromszék m.) a róm. katk. iskolaszék.

222 1-1

Győri püspöki megye.
A szarvkői (Sopron m.) iskolaszék rendes osztály- 

tanítói állásra aug. 1-ig pályázatot hirdet Javadalom és 
államsegéllyel kiegészített törvényszabta fizetés, egy 
bútorozott szoba téli fűtéssel és 100 kor. lakáspótlék. 
Horvátul beszélők előnyben részesülnek. Az állás szept. 
1-én foglalandó el. 20S 1—1

Iván (Sopron in.). Az önkénlesi évét szolgáló tanító 
helyettesítésére oki. tanítót keresünk az 1915.16. évre. 
Fizetés és tanítás szept. 1-től kezdődik. Fizetés a ren­
des helyettesi fizetés. Pályázati határidő júl. IS. Az iváni 
róm. kath. iskolaszék. 229 1-1

Kalocsai érseki megye.
Bajaszentistváni róm. kath. népiskolánál elhalálozás 

folytán megürült tanítói állásra júl. 20-ig pályázat hir­
dettetik. Javadalma évi 920 kor. és 240 kor. lakbér a 
községtől s a többi szolgálati éve után államsegéllyé! 
egészíttetik ki. Pályázhatnak tanítónők is. Kántori teen­
dők és a dalmát nyelv ismerete előnyt biztosít. Az állás 
szept. 1-én foglalandó el, ettől az időtől folyósíita:ik 
fizetése is. Kellően felszerelt kérvények a bajaszentistváni 
róm. kath. iskolaszék elnökére cimzendők. 233 1 — 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
Az elhalálozás folytán megüresedett bucsatelepi (Bé­

kés m.) 1—VI. oszt. osztatlan vegyes elemi népiskola 
róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Javadalom: készpénzfizetés a hitközségtől elő leges 
havi részletekben évi 700 kor. és a szolgálati év sze­
rinti fizetéskiegészítő államsegély, a búcsúztatók utáni 
kántori jövedelem, továbbá kétszobás lakás, konyha, 
éléskamra, pince, fáskamara és kert. A megválasztandó
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Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.

1915. július 11.

tartozik az ismétlő iskolások oktatását is ellátni. Kellően 
okmány. 1: kérvények Csemay Oéza róni. kath. lelkész, 
iskolaszék! elnök címére Bucsatelepre küldendők fúl. 
20-U \i állás ,u;g. 15-én elfoglalandó. 234 1 -1

A berettyóújfalui róni. kath. kántoriamtól állásra pá­
vává: hirdenetiii. Készpénzfizetés helyi forrásokból 400 

k ír., a többi államsegély, természetbeni lakás. kert. mcig- 
felelő mellékhelyiségek. "Pályázatok júl. 20-ig róm. kath. 
iskolaszékhez címezve Varga Latos lelkésznek Berettyjó- 
:: v.'.vbr: mmitanduk be. Állás aug. 1-én elfoglalandó.

239 1 -1
H breczen szomszédságában levő Felsőjózsa róm. kath. 

:::: rtanító; állásra pálzázni kívánók okmányaikat Ma- 
er Zoitán hajdúböszörményi lelkészhez nyújtsák be. Vá­

lasztás Felsőiózsán iái. IS-án d. e. Személyes megjelenés 
klvthiark. lavadalmazás törvényszerű. Tisztességes lakás 
mr.-delmes kerttel. Sic la 64 kor., párbér 60 kor., ismétlő- 

s, r. 238 1-1

Nyitrai püspöki megye.
A keselökői :u. p. Nyitratiovák) róm. kath. iskolánál 

másodé-, tanúéi állásra (111—XT. osztály) pályázat hir­
dette! ik aug. l-'g (választás napja). Pályázhatnak tóiul 
s be-zéló tanítók és tanítónők. Javadalma: 100 kor., a 

községtől, lakás (aj épület), kertiiletmény, irodaátaláiiv. 
.. :"bbi meg folyósítandó államsegélyben (uj állás). 
PlcWimakivatal. ' " ' 227 l-l

Pécsi egyházmegye.
A macsi-i róni. kath. népiskolánál üresedésben levő 

tanítónői állasra törvényes fizetéssé! fúl. I5-ig pályáza­
tot hirdetek. Major Károly iskolaszéki elnök. 216 1—1

Szilágyon (Baranya m.) a róm. kath. kántortantiéi 
állásra júL 3írig. pályázat hirdettetik. Javadalma: kész­
pénz. kröni-.'.zé' forrásokból 1035"48 kor. 20. köbméter 
keményfa 140 kor., 4 hoki 1130 051 szántó 110
kor. és 201 fövi kert. Összesen: 1286'48 kor. és meg­
felelő államsegély, lábból kántori 46-06 kor., a többi 
széiváiaszthatatlan kántortanítói. Lakása 2 szoba,2 konyha, 
kamara és melléképületek. Nyelv magyar. Kötelességei 

él -zen::: Próbaéneklés megkíván tátik. Eredeti ok­
mányokkal felszerelt kérvények a berkesdi plébániára 
küldendők. Posta: Berkesd, vasút: Hosszúhetéfiy. Az 
.dlás szeptember 1-én foglalandó el. Ratio Dezső elnök.

220 1—1

Szatmári egyházmegye.
A szatmárcsekei róm. kath. iskolaszék kántoriamtól 

»Húsra pályázatot hirdet. Jövedelme : készpénzben 171 í/S 
kor., termények pénzértékben 224 kor., 19 hold szán- 
: ki föld haszonélvezete Str4Ü kor.-ba számítva. Az 1200 
kor.-ig vak- fizetéskiegészítés államsegélyből biztosít­
tat ik. A megválasztott tanító mindennemű adóját tarto­
zik ivein: beleértve az értéki adót is. A kérvények júl. 
l>ig a szatmárcsekei iskolaszék! elnök címére kül­
dendők. 223 1 — 1

Székesfehérvári egyházmegye.
A bakonykuti-i róm. kath. kántortanítói állásra pá­

lyázat hirdettetik. javadalmazás: két szoba s az összies 
mellékhelyiségek, le nyilakért, 200 kor. községtől, 30 mérő 
r- zs, S mérő búza lélekgabotia, 16 méter fa házhoz 
szállítva, 10 held föld, a többi államsegély. Személyes 
megjelenés előnyben. Német nyelv tudása megkivántatjk. 
Felszerelt kérvények július 20-ig Lisznyai Ferenc iskola­
széki elnök Bakonyktüi p. Isztímér (Fehér m.) címeire 
küldendők. 219 1 — 1

A csóri róm. kath. iskolaszék a háború végéig tartó 
időre kámoríanítöhelyettesí keres. Fizetése havi' li>0 kór. 
a kántortanítói lakás és kert használata. Esketési és lé­
mére-.-: stöhuin. Tanítani kell í XT. vegyesosztályt, 
ismétlőt: Kantor akrt helyi szokás szerint végezni. Kér­
vények Iing. 1 tg róm. kath. plébániára Csór (Fehér in.) 
küldendők. Az állás szept. I-én elfoglalandó. Nők is 
pályázhatnak, azonban a kántoriak végzése nélkül cskk 
800 kor. havi részletére tarthatnak igényt. Toman Antal 
plébános. ’ 237 1—1

Szepesi püspöki megye.
Krusetnica (Árva m.) 11. tanítói(rfői) állásra Julius 

20-ig pályázat hirdettetik. Fizetése törvényes. Uj iskola, 
tót nyelv" ismerete szükséges. Okmányok főt. esperes! 
plébániára Zakamenére küldendők. 225 1—1

(Pályázat az kisborovei róm. kath. tanítói (tanítónői) 
állásra törvényes fizetéssel, lakással julius 30-ig. Iskola­
szék Xagyborove, u. p. Hntty (Liptó.jm.). 209 1 — 1

Liptónialuzsinai róm. kath. kántórtanítói állásra júl. 
29-tkt határnappal pályázat hirdettetik. Jövedelem 570'69 
kór. Többi államsegély. Tannyelv tőt és magyar. Kellő 
leg felszerelt, iskolaszékre címzett kérvények egyházkerü­
let! tan felügyelőséghez Liptóujvárra küldendők.

235 1 1
Szombathelyi egyházmegye

Lődös (X'as m.) róm. kath. iskolaszéke szept. 15. 
május 15. terjedő időre két helyettesi állásra törvényes 
fizetéssel pályázatot hirdet. Németül tudók előnyben 
Pályázati határidő aug. 10. 224 1—2

A városszalónaki (X'as m.) róm. hath, iskolaszék szept. 
1-vel nyugdíjba vonulás folytán megürült kántortanítói 
állásra pályázatot hirdet. Javadalma: kényelmes lakás és 
kerten kívül az 1907-ik évi törv. éri. felvett javadalmi 
jegyzőkönyv szerint 741 kor. helyi jövedelem, többi 
megfelelő államsegély. Kötelessége: a mindennapi tanu­
lók egyik osztályát és részben az ismétléseket oktatni s 
valláserkölcsösen nevelni, az összes kántoriakat az egy­
házi törvények és eddigi helyi szokások szerint végezni. 
Németül tudás szükséges. Pályázati határidő aug. 10, 
választás 'aug. 15. Személyes megjelenés és próba elő­
nyös, de külön nem díjaztatik. Állás szept. 1-én elfog­
lalandó. Rám. kath. iskolaszéki elnök. 231 1 1

A meszleni róm. kath. iskolaszék hadbavonult kántor- 
tanííó helyettesítésére szept. i-re tanítót (nőt) keres. Fize­
tés 800 kor., lakás,' tűzifa. Pályázat aug. 15-tg. Róm. kath. 
iskolaszék. Meszien, (X'as m.) 230 1—2

Váci egyházmegye.
Hódmezővásárhelyre róm. kath. kántorságban jártas- 

jóhangú segédet keresek augusztus 1-ére. Évi fizetés, 
500 kor. ellátással, bútorozott szoba, fűtés villanyvilágíe 
tássa!, ágyneműmosás nem adatik. Simon József fő­
kántor. 204 2 3

A nagykőrösi róm. kath. iskolaszék nyugdíjazás foly­
tán megürült egyik tanítónői állásra júl. 24-ig pályázatot 
hirdet. Fizetése a törvény szerint, helyi forrásból 1(K) 
kor., a többi államsegély, lakás természetben. Köteles­
sége díjlevélben szabályozva. Az állás szept. 1-én elfog­
lalandó. Tahitis Mihály apát-plébános. 232 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
Bucsúszentlászlói plébániához tartozó Nemeshetés 

(Zala m.) róm. kath. iskolánál kántortanítói állásra pá­
lyázat hirdettetik. javadalma: törvényes lakás és állam­
segéllyel fizetés. Választás július 25.' Az állás szeptem­
ber 1 -én elfoglalandó. Útiköltség nem téríttetik meg. 
Pályázatok bucsúszentlászlói plébániához küldendők.

217 1 - 1
Balatonmagyaródi róm. kath. helyettes tanítói állásra 

júí 18-ig pályázat hirdettetik. Fizetése 800 kor., lakás, 
fűtés. Nők is pályázhatnak. Kérvények L-icVnmdrnmi 
plébániához küldendők.

A magyar konv. m inoritarend lőcsei róm. kath. fitt - 
internálusába_az 1915 16-ik évre növendékek fölvétetnek 
iartásdíj egész évre 700 kor. Helyben kir. k. főgim­
názium és áll. föreáliskola. Bővebb értesítéssel szívesen 
szolgál az intézet vezetősége. 230 1—1

Elesett katonákért és másokért gyászénekek 1 korona. 
X ilághábortt énekek 20 fillér. Orgonahangok 950 ének­

kel 3—4 kor. Megrendelhető:

Molnár József kántornál Kunszentmiklóson.
154 7—10


